



# 要感性、更要理性

近來國內外災禍頻傳，高雄氣爆事件更造成嚴重人員傷亡和財產損失，目前當地的房舍、道路、供電設備、通訊線路等基礎建設，都急需修復重建。相信多數人看到熟悉的城市，一夜之間變成危城，彷彿電影才會出現的災難現場，都感到震驚而無法置信。

每逢意外發生，大家常急迫地想釐清責任歸屬，似乎只要找出「罪魁禍首」，一切就有了交代。然而，指責、謾罵、悲憫等情緒，並不能帶我們遠離災禍。一場悲劇的產生，可能有非常多的因，導致這樣的後果，如果不能心平氣和找出大部分導致此次事件的因，並釐清哪些是最主要的，就無法對症下藥，將錯誤的架構、制度、權責歸屬，重新制定好，又如何能預防類似的悲劇重演呢？

避免不幸事件重蹈覆轍，需要更多理性的思考。災難的防範，有賴於長遠而完備的制度建立。一個城市，不論是軟體或硬體的投資，都應考量整體環境，在可承受的風險中，求取最大的公共利益。政府對於任何建設，更應嚴格把關，從評估、興建到維護，每個環節都不能輕忽，特別是一些社會大眾不熟悉、門檻較高的技術知識，需要延攬更多專業人士及單位，共同參與規畫及建造此類設施，用負責的態度，確保人民能處於安全的生活環境中。

氣爆事件後，許多民眾和企業自發捐款，以自己的資源，提供各種協助，希望為高雄盡一份心力。短短幾天捐款金額快速增加，讓我們看到人與人之間的溫暖，然而，是否捐款就沒事了？從以前的經驗得知，不管是各級政府，或是國際知名慈善組織，在進行緊急救援、規劃災後重建，都有些不盡理想之處，甚或私扣善款，從事與救災無關之事。其實捐款人可以指定政府，將捐款直接捐至受災戶，讓善款去到最需要的人手上。

在高度的社會溫情外，大家若能更理性務實地了解事件發生的各種因果，從專業穩健的角度去進行城市規畫，我們的社會必能免除許多不必要的災難，大家也能更加安心地度過每一天。❤️

萬海航運慈善基金會董事長

陳柏廷